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 لثانیةاختبارات المر�� ا

 الكيمياء
 ........................:المحافظة
  ثلاث ساعاتمدّة الاختبار . 
  40 إلى 1جرى ترقیمها من وقد  سؤالاً  أر�عین�حوي الاختبار . 
  واحدة منها فقط صحیحة.إجا�ات مقترحة  لكل سؤال خمس�كون  الاختیار من متعدد؛لأسئلة 
 أو في �تیب  أدناه �جب على الطالب �تا�ة الإجا�ة حسب تعلیمات السؤال، إما في جدول الإجا�ة ؛للأسئلة الكتابیة

  الأسئلة.
  على أي من الأسئلة.إجا�ة صحیحة  �لّ ن عدرجتین ونصف الدرجة �عطى الطالب 
  عطي إجا�ة خاطئة عنه. �لِّ سؤال �ُ  عنفقط  ةدرج�فقد الطالب 
 �درجة. ةدرجة ولا �حصل على أ� ةفي حال عدم الإجا�ة عن أحد الأسئلة فإنّ الطالب لا �فقد أ 
 .ملأ الطالب هذه الورقة المخصّصة للإجا�ة و�عیدها مع ورقة الأسئلة� 
 اء الاختبارأثنفي ممنوعة منعاً �اتاً أجهزة المو�ایل لكن و العاد�ة  الآلات الحاسبةاستعمال  مسموح. 
  في الصفحة الأخیرة ةمرفقوالقوانین اللازمة الجدول الدوري. 
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 هذه الصفحة مترو�ة فارغة عمداً و�مكن للطالب استعمالها �مسوّدة
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 الكیمیاء العضو�ة الجزء الأول:
ما نمثل في الكیمیاء العضو�ة الروا�ط بین ذرات الكر�ون على شكل قطع مستقیمة �حیث تقع ذرات الكر�ون على  غالباً 

 ، أما ذرات الهیدروجین المرتبطة بها فهي موجودة ضمناً لتحقق التكافؤ الر�اعي للكر�ون ولكن لا تُمثّل على الشكل.طرفیها
 لنأخذ مثلاً جزيء البرو�انول: 

 

 فهو ُ�مثّل على الشكل التالي:

 

بوتادیئین را�طة -3،1 هي عائلة من المر�بات الهیدرو�ر�ونیة تضم را�طتین مضاعفتین، فمثلاً �ضمّ  Dieneالدایئین 
 ذرتي الكر�ون الثالثة والرا�عة. مضاعفة بین ذرتي الكر�ون الأولى والثانیة، وأخرى بین

 ؟هكسادیئین المجملة-4،2صیغة  ما هي ؛6H4Cبوتادیئین هي -3،1فإذا �انت صیغة  .1

A C6H8 B C6H10 C C6H9 D C6H12 E C6H11 

 .یئینهكساد-4،2أتمم الصیغة المرسومة أدناه لمر�ب  .2

 

 
 

في الإیتانول) إلى وظیفة أخرى. فیما یلي سنمثل  OH�مكن اللجوء إلى تفاعلات معینة لتحو�ل زمرة وظیفیة (مثل زمرة 
هذه التفاعلات �أرقام موضحة في الجدول الوارد أدناه. لتسهیل المسألة، رمزنا إلى مختلف الزمر الوظیفیة الكیمیائیة 

تشیر هنا إلى زمر وظیفیة عضو�ة ولیس إلى العناصر  B ،C ،Fإلى أن الحروف  (مع الانتباه Fإلى  A�أحرف من 
 الكیمیائیة الموافقة لها في العادة، أي البور والكر�ون والفلور).

 لأنك ستستعمله مراراً. في الصفحة التالیة (إلى الیسار) لتسهیل الحل علیك، سنكرر لك الجدول التالي
إما وفق  Cإلى الزمرة الوظیفیة  Aمن هذا الجدول، نرى أنه تتحول مثلاً الزمرة الوظیفیة 

. لنأخذ مثالاً أخیراً، جرى تحو�ل 3وفق التفاعل  D، في حین تتحول إلى 2أو  1التفاعل 
 .3التفاعل  عبرالیسار إلى الجزيء الممثل على الیمین  الجزيء الممثل على

 

A → C 
B → C Reaction 1 

A → C Reaction 2 
A → D 
C → B Reaction 3 

D → A Reaction 4 
C → E Reaction 5 
E → C Reaction 6 
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؛ ارسم ناتج �ل تفاعل، علماً أننا رسمنا لك البنیة الهیكلیة للناتج 6 حتى 3للأسئلة من 
مر الوظیفیة علیها. انتبه إلى أنّه عندما نكتب في السطر نفسه تفاعلین، وعلیك �تا�ة الز 

 فإننا نطبقهما وفق ترتیب ورودهما من الیسار إلى الیمین.

3.  

 

4.  

 

5.  

 

6.  

 

(اكتب الجواب  نل في الیســـــار إلى الناتج في الیمیحدد التفاعلات اللازمة لتحو�ل المتفاع؛ 10حتى  7للأســـــئلة من 
 :في الصفحة الأولى) في جدول الإجا�ة

7.  

 

8.  

 

9.  

 

10.  

  

A → C 
B → C Reaction 1 

A → C Reaction 2 
A → D 
C → B Reaction 3 

D → A Reaction 4 
C → E Reaction 5 
E → C Reaction 6 
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 الجزء الثاني: الكیمیاء التحلیلیة
لصــــودیوم وآخر من حمض �لور لدینا محلولٌ من هیدرو�ســــید ا

من  mL 45من الهیدرو�ســــــــــــید إلى  mL 5الماء؛ نضــــــــــــیف 
 10الحمض ونقیس درجة حرارة المز�ج. نكرّر التجر�ة �إضافة 

mL  40من الهیدرو�ســـــــید إلى mL لحمض ونقیس درجة من ا
الحرارة. نعید التجر�ة �اســــتخدام أحجامٍ مختلفةٍ من الهیدرو�ســــید 

في �ـــــــل  mL 50والحمض �حیـــــــث �كون الحجم النهـــــــائي 
 التالي:التجارب؛ فنحصل �النتیجة على المخطط 

 

 أي العبارات التالیة صحیح؟ .11

A 
تر�یز محلول الهیدرو�سید أعلى من تر�یز محلول 

 الحمض
B 

الهیدرو�سید أقل من تر�یز محلول  تر�یز محلول
 الحمض

C التر�یزان متساو�ان D 
�جب تكرار التجر�ة �استخدام حجوم أكثر حتى 

 نتمكن من الحكم
E  تصمیم التجر�ة لا �سمح بتحدید أي المحلولین تر�یزه أعلى  

فرض أنّ الثابت ، وعلى mol.L 0.1-1ســــاوي �لملح المتشــــكل في أحد التفاعلات الســــا�قة إذا �ان تر�یز ا .12
ــــاض نقطــــة تجمــــد المــــاء  𝐊𝐊𝐟𝐟المولالي لانخف = 𝟏𝟏.𝟖𝟖𝟖𝟖 𝐊𝐊.𝐤𝐤𝐤𝐤.𝐦𝐦𝐦𝐦𝐥𝐥−𝟏𝟏  ــــة المحلول تســـــــــــــاوي ــــاف و�ث

𝛒𝛒 = 𝟏𝟏 𝐤𝐤. 𝐜𝐜𝐦𝐦−𝟑𝟑علماً أنّ عامل فانت هوف  ؛ ما هي درجة تجمد المحلول؟i  2للملح المتشكل �ساوي. 

A -1 °C B -0.8 °C C -0.4 °C D -0.2 °C E 0 °C 
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(حمض عضــــــــــــوي أحادي الوظیفة  مائي لحمض الغلو�ونیكمحلول الهیدرو�ســــــــــــید الســــــــــــابق لمعایرة محلول نســــــــــــتخدم 
ر �إذا� الحمضـــــــــیة) من  mL 34.7معایرة لزم ال ولتماممن الماء المقطر،  mL 50من الحمض في  g 1.36ة حُضـــــــــِّ
 الهیدرو�سید.

 ما هيعلى المعطیات الســا�قة؛  اعتماداً و  mol.L 0.2-1إذا علمت أن تر�یز محلول الهیدرو�ســید �ســاوي  .13
 .)g.mol-1مقدرةً بـ ( الكتلة المولیة لحمض الغلو�ونیك

A 13.6 B 19.6 C 34.7 D 136 E 196 
 ؛ ما هو المشعر المناسب لهذه المعایرة؟لحمض الغلو�ونیك pKa = 3.6إذا علمت أن  .14

 pHمجال الـ المشعر 
A 2.8-1.2 أزرق الثیمول 
B 4.4-3.1 برتقالي المیثیل 
C 6.0-4.8 أحمر المیثیل 
D 7.6-6.0 أزرق بروم الثیمول 
E 10-8.3 فینول فتالین 

إلى محلول الحمض، �م  (M 0.2)من هیدرو�سید الصودیوم  mL 34.7بدلاً من  mL 17.35لو أضفنا  .15
 المحلول؟ pHستكون قیمة 

A 2.0 B 3.6 C 4.2 D 7.3 E 8.3 
 

 VSEPR�ئات وفق نموذج صیغ لو�س وهندسة الجز الجزء الثالث: 
لنأخذ مثالاً على ذلك  (الأزواج الحرة) في جزيء ما، بنى لو�س بتمثیل الأزواج الإلكترونیة الرا�طة وتلك اللارا�طة تسمح

 بنى لو�س لكل من الماء والنشادر:

 
 ة:بنیة لو�س لكل من الأنواع الكیمیائیة التالی في المستطیل المخصص ارسم؛ 18حتى  16للأسئلة من 

16.  O2Cl 
 
 

17.  3PCl 
 
 

18.  2CS 
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 X�مكن التنبؤ بهندســــــة الجز�ئات البســــــیطة من خلال تعیین عدد �ل من الثنائیات الإلكترونیة الرا�طة التي ســــــنســــــمیها 
التي تحیط  Eوعدد الثنائیات اللارا�طة التي سنسمیها  (سنعامل الروا�ط البسیطة والمضاعفة �ما لو �انت �لها أحاد�ة)،

 .AXE، وسنطلق على هذه الطر�قة اسم طر�قة Aز�ة في الجزيء، وسنسمي هذه الذرة المر�ز�ة �الذرة المر�
 هندسة الجزيء AXEالتسمیة  )Eالثنائیات اللارا�طة ( (X)الثنائیات الرا�طة 

2 0 2AX خطي 
2 1 E2AX مثني 
2 2 2E2AX مثني 
3 0 3AX  مثلثي مستوي 
3 1 E3AX هرمي ثلاثي 
3 2 2E3AX ل على شكT 

 (اكتب الجواب في جدول الإجا�ة): من الجز�ئات التالیة عیّن هندسة �لّ ؛ 21حتى  19للأسئلة من 

19.  
 

20.  

 

21.  

 
 قطبیة أم غیر قطبیة؟ الجز�ئات التالیة هل .22

 
 

 
 

A غیر قطبي غیر قطبي قطبي 
B غیر قطبي قطبي قطبي 
C قطبي غیر قطبي قطبي 
D قطبي غیر قطبي غیر قطبي 
E قطبي بيقط قطبي 

. یتســـامى (یتصـــعّد) ثنائي أكســـید الكر�ون الســـؤال الســـابقفي  2COلنعد إلى جزيء ثنائي أكســـید الكر�ون  .23
نوع  الصــــــلب (المعروف �اســــــم الثلج الجاف) عند تســــــخینه لیتحول إلى ثنائي أكســــــید الكر�ون الغازي. حدّد

 �ط التي تضعف عند تحول الطور.او الر 
A الروا�ط المشتر�ة B الروا�ط المعدنیة 
C الروا�ط الهیدروجینیة D الروا�ط ما بین الجز�ئات 
E الروا�ط الأیونیة 
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المنحلة في ماء حوض أكوار�وم للســـــــمك �جب ألا تتجاوز حداً معیناً  2COإن �میة ثنائي أكســـــــید الكر�ون  .24
 mL 100حجم قدره  حتى لا تتســـبب �موت الســـمك والنباتات. جرت معایرة ثنائي أكســـید الكر�ون المنحل في

𝟑𝟑𝟑𝟑من ماء أكوار�وم، فتبین أنّه �ضـــــــم  × مولاً. احســـــــب التر�یز الكتلي لثنائي أكســـــــید الكر�ون في  𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟑𝟑
 .mg/Lمقدراً �الـ  الأكوار�وم

A 35 × 10−4  B 15.4   C 154 D 0.145 E غیر ذلك  
 

 الجزء الرا�ع: الكیمیاء الحر�یة
 مع الهیدروجین. CuOه لمفاعلة أو�سید النحاس ُ�ستَعمل الجهاز المرسوم أدنا

 

 موقعٍ �جب أن ُ�ضاف منبع حراري؟ في أي .25
 (اكتب الجواب في جدول الإجا�ة) ما هي الصیغة الكیمیائیة للسائل عد�م اللون؟ .26

من  mg .891ثوانٍ، یتشكل لدینا  5لمدة  s3cm 1.-1إذا مررنا تیاراً ثابتاً من الهیدروجین على أو�سید النحاس �معدل 
VH2نعتبر حجم مول واحد من الهیدروجین تحت شروط هذه التجر�ة �ساوي السائل عد�م اللون.  = 38 L. 

 ما هو مردود هذا التفاعل؟ .27

A 20% B 40% C 60% D 80% E 100% 
ــة الأولى  .28 ــاعــل من المرتب ــار أنّ التف ــه �ســـــــــــاوي  first-order reactionعلى اعتب وعمر النصـــــــــف ل

𝐭𝐭𝟏𝟏/𝟐𝟐 = 𝟑𝟑 𝐬𝐬ما هي قیمة ثابت التفاعل؟ ، 

A 0.14 s B 1-s 0.14 C 1-s 0.15 D 1-s 0.35 E 1 s 
𝐏𝐏𝐇𝐇𝟐𝟐�ســــاوي  t=4 sإذا علمت أنّ الضــــغط الجزئي للهیدروجین في اللحظة  .29 = 𝟏𝟏𝟐𝟐 𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛𝐛 ما هو الضــــغط ،

 الجزئي الابتدائي للهیدروجین؟

A 15 bar B 17 atm C 20 atm D 20 bar E 21 bar  
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 الكیمیاء الكهر�ائیةالجزء الخامس: 
 :لنأخذ التفاعل الآتي �عین الاعتبار

H2SO3(aq) + Sn4+(aq) + H2O(l) → Sn2+(aq) + HSO4
−(aq) + 3H+(aq) 

 أي العبارات التالیة صحیح؟ .30
A  لأنه �قوم �الإرجاع مؤ�سدحمض الكبر�تي عامل B  یتأكسدحمض الكبر�تي عامل مرجع لأنه 
C  +4Sn  یتأكسدعامل مؤ�سد لأنه D  +4Sn عامل مرجع لأنه �قوم �الأكسدة 
E التفاعل لیس تفاعل أكسدة و�رجاع 

 ؟طیة)غلفانیة (فول في �ل خلیة �هرلیتیة أو (المهبط) ما هو دور إلكترود الكاثود .31
A (الأیونات الموجبة) جذب الكاتیونات B (الأیونات السالبة) جذب الأنیونات 
C حدوث الإرجاع مكان D مكان حدوث الأكسدة 
E إزالة الإلكترونات إلى المحلول مكان 

 كهرلیتیة على الترتیب؟الخلیة الفولطیة وفي الخلیة الماذا �حدث عند القطب السالب في  .32
 كهرلیتیةالخلیة ال فولطیةالخلیة ال 
A إرجاع أكسدة 
B أكسدة إرجاع 
C إرجاع أكسدة 
D أكسدة إرجاع 
E إرجاع عإرجا 

مُررت نفس و  ،وي على مصهور من �لور�د الصودیومجرى إمرار مولین من الإلكترونات عبر خلیة تحلیل �هر�ائي تحت
 .تحتوي على محلول مائي من �لور�د الصودیوم. صُنع الإلكترودان في الخلیتین من البلاتین أخرى خلیة الشحنة عبر 

 أي العبارات التالیة صحیح؟ .33
A معدن الصودیوم في الخلیة الأولىیتشكل مول من س B في الخلیتین الأنودعند  یتشكل غاز الكلورس 

C دروجین في الخلیة الثانیةیمن غاز اله نیتشكل مولاس D 
یتشكل مول من غاز الأكسجین على الأنود في س

 الخلیة الثانیة
E كل العبارات مغلوطة 

 :لآتیةلنأخذ �عین الاعتبار �مونات الإلكترودات القیاسیة ا

 
 معاً؟ �اوصل أنصاف الخلا عن الناتجة فولطیةالخلیة ال�مون ما قیمة  .34

A -1.6 V B +1.6 V C -3.2 V D +3.2 V E 0 V  
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 الترمودینامیك والتوازن الكیمیائي الجزء السادس:
 في ر�اعي �لورو المیتان؟ C-Cl�عبر عن إنتالبیة الرا�طة  التالیةأي من التفاعلات  .35

A CCl4(g) → C(g) + 4Cl(g)  B CCl4(g) → CCl3(g) + Cl(g)  
C CCl4(l) → C(g) + 4Cl(g)  D CCl4(l) → C(s) + 4Cl(g)  
E CCl4(l) → C(s) + 2Cl2(g)  

مسؤولة عن  الممیزة لتفاعل �یمیائي ما تیةالقیمة السالبة لتغیرات أي من المقادیر الترمودینامیكیة الآ .36
 ؟تلقائیة هذا التفاعل

A بسیطاقة ج B  الإنتالبیة C  الأنترو�یة D  طاقة التنشیط E غیر ذلك 
 ؟)𝐉𝐉𝐊𝐊−𝟏𝟏𝐦𝐦𝐦𝐦𝐥𝐥−𝟏𝟏(مقدرةً بـ  الإنترو�یة القیاسیة للتفاعل الآتي ما هي .37

2CO(g) + O2(g) → 2CO2(g) 
(g)2CO (g)2O CO(g)  

214 205 198 S°/JK−1mol−1 
 

A -189 B -173 C +173 D +189 E +200 
 ؟تحت الشروط المذ�ورة اً كون تلقائی�ن التحولات الآتیة أي م .38

A C°) at 25sO(2H →) lO(2H B C°) at 0g(2CO →) s(2CO 
C )g(2) + Og(22H →) gO(22H D تحول الغرافیت إلى الألماس عند الشروط النظامیة 
E جمیع الجمل السا�قة غیر تلقائیة 

حدث في وعاء محكم، ماذا سیكون التأثیر على التوازن عند ز�ادة لنأخذ �عین الاعتبار التفاعل الآتي والذي � .39
 درجة مئو�ة؟ 30إلى  20درجة الحرارة من 

H2O(g) ⇌ H2O(𝑙𝑙) 
A  كثیر من الماء في الحالة الغاز�ة عند التوازن B  كثیر من الماء في الحالة السائلة عند التوازن 
C  خرمن سرعة التبأكبر عند التوازن، سرعة التكاثف D  من سرعة التكاثفأكبر عند التوازن، سرعة التبخر 
E  لن یؤثر رفع درجة الحرارة على التوازن 

 نحو الیسار؟ التوازن في السؤال السابق؛ ما الذي سیز�ح  .40
A ز�ادة ضغط �خار الماء B إضافة غاز الهیلیوم لوعاء التفاعل 
C تخفیض درجة الحرارة D رفع درجة الحرارة 
E  السائل خارج وعاء التفاعلسحب الماء  

 انتهت الأسئلة
 مع التمنیات �التوفیق والنجاح

 العلمیة المر�ز�ة للكیمیاءاللجنة 
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 القوانین اللازمة:

Tf∆ :انخفاض نقطة تجمد محلول  =  −iKf𝑚𝑚  

pH :للمحالیل الموقیة هاسلباخ-هندرسون علاقة  = pKa + log
[A−]
[HA] 

ln[A]t :قانون السرعة المكامَل لتفاعلات المرتبة الأولى = ln[A]0 − kt  
 

 

 

 

 

58 
Ce 

140.12 

59 
Pr 

140.91 

60 
Nd 

144.24 

61 
Pm 

(145) 

62 
Sm 

150.36 

63 
Eu 

151.96 

64 
Gd 

157.25 

65 
Tb 

158.93 

66 
Dy 

162.50 

67 
Ho 

164.93 

68 
Er 

167.26 

69 
Tm 

168.93 

70 
Yb 

173.05 

71 
Lu 

174.97 
90 
Th 

232.04 

91 
Pa 

231.04 

92 
U 

238.03 

93 
Np 

237.05 

94 
Pu 

(244) 

95 
Am 

(243) 

96 
Cm 

(247) 

97 
Bk 

(247) 

98 
Cf 

(251) 

99 
Es 

(254) 

100 
Fm 

(257) 

101 
Md 

(256) 

102 
No 

(254) 

103 
Lr 

(257) 

 

1 
H 

1.008 
 2 الجدول الدوري للعناصر حیث �مثل الرقم في الأعلى العدد الذري وفي الأسفل العدد الكتلي

He 
4.003 

3 
Li 

6.941 

4 
Be 

9.012 

 
 
 

 

5 
B 

10.81 

6 
C 

12.01 

7 
N 

14.01 

8 
O 

16.00 

9 
F 

19.00 

10 
Ne 

20.18 
11 
Na 

22.99 

12 
Mg 

24.31 

13 
Al 

26.98 

14 
Si 

28.09 

15 
P 

30.97 

16 
S 

32.07 

17 
Cl 

35.45 

18 
Ar 

39.95 
19 
K 

39.10 

20 
Ca 

40.08 

21 
Sc 

44.96 

22 
Ti 

47.87 

23 
V 

50.94 

24 
Cr 

52.00 

25 
Mn 

54.94 

26 
Fe 

55.85 

27 
Co 

58.93 

28 
Ni 

58.69 

29 
Cu 

63.55 

30 
Zn 

65.38 

31 
Ga 

69.72 

32 
Ge 

72.64 

33 
As 

74.92 

34 
Se 

78.96 

35 
Br 

79.90 

36 
Kr 

83.80 
37 
Rb 

85.47 

38 
Sr 

87.62 

39 
Y 

88.91 

40 
Zr 

91.22 

41 
Nb 

92.91 

42 
Mo 

95.96 

43 
Tc 

[98] 

44 
Ru 

101.07 

45 
Rh 

102.91 

46 
Pd 

106.42 

47 
Ag 

107.87 

48 
Cd 

112.41 

49 
In 

114.82 

50 
Sn 

118.71 

51 
Sb 

121.76 

52 
Te 

127.60 

53 
I 

126.90 

54 
Xe 

131.29 
55 
Cs 

132.91 

56 
Ba 

137.33 

57 
La 

138.91 

72 
Hf 

178.49 

73 
Ta 

180.95 

74 
W 

183.84 

75 
Re 

186.21 

76 
Os 

190.23 

77 
Ir 

192.22 

78 
Pt 

195.08 

79 
Au 

196.97 

80 
Hg 

200.59 

81 
Tl 

204.38 

82 
Pb 

207.2 

83 
Bi 

208.98 

84 
Po 

(209) 

85 
At 

(210) 

86 
Rn 

(222) 
87 
Fr 

(223) 

88 
Ra 

226.0 

89 
Ac 

(227) 

104 
Rf 

(261) 

105 
Ha 

(262) 

 


